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6S与班组管理工作

随着钢铁企业的迅猛发展，高科技、高效管理的运用更为显著，八钢同其他大型钢铁企业的市场竞争尤为激烈。如何创造并保持竞争优势，已成为每个企业生存和发展的首要问题，而对重工企业来说，企业的现场管理就变得更加重要。

检修中心推行的6S管理就是在这种形势下应运而生，其目的是：建立起安全检修的环境，所有的工作应建立在安全的前提下。6S管理是现代工厂行之有效的现场管理理念和方法，其作用是：提高企业形象，提高效率，保证质量，使工作环境整洁有序，预防为主，保证安全。6S的本质是一种执行力的企业文化，强调纪律性的文化，不怕困难，想到做到，做到做好，作为基础性的6S工作落实，能为其他管理活动提供优质的管理平台。

6S管理的内容越来越受到各行各业的重视，就连很多大学、金融业也都在采用，其实6S管理也能够很好地融入我们的生活。现在的大学生干部很多做事随意，没有规矩！有了规矩，弄虚作假，不守规矩！遵守规矩，却总是做不到位！使得班组的团队意识低，管理不到位，工作得不到很好的开展。而一个班组保持良好的精神风貌是要有良好的管理基础，不是什么都做的差不多，什么都做的一般。

    怎样才能把每个班组管理好呢？                              

就是要把检修中心的6S精益管理文化融入到作业区各个班组当中，让所有员工都来参与这项管理活动（当然这也离不开上级领导的重视），创建人人有事做，事事有人管的氛围，明确的分工合作，落实一人一物一事的管理规则，明确人、事、物的责任。

要让员工了解6S管理的必要性及我们开展这项持久活动是追求品质文化和改变思维方式的过程，清楚开展这项活动的重要意义，这里可以引个例子:在日本，古人出海，多带淡水，逐渐养成了精简的处事作风，缜密的思维和严格的行为习惯；而在中国，对事物的判断比较模糊，觉得差不多就好，推行起6S就会缩水，就会走样。我们如何能让大多数人认识到这种先天的不足是很重要的，保持严谨的工作态度和强有力的执行力很关键。

由于6S管理是PDCA循环过程，永无休止，它只有起点没有终点，在运作的过程当中可能会根据不同时期对目标或方针作调整，如前期的各作业区每月互查50个问题点，这里涉及到了基础管理中的生产经营、质量控制、人力资源等内容；作业区自查3个问题点活动；6S文化宣讲活动等持续下去，根据6S推行到不同的阶段进行相应的调整及增加新的内容，各作业区持续做下去都可以达到6S推行的标准。

工作在开展过程当中，要对于实施细节透明化，随时让所有员工都清楚了解，由于班组网络媒介的限制造成了一定程度上的信息滞后，这就要求作业区6S推行小组通过各种可用的媒介方式及时传递信息及灌输6S思想。各项6S工作划分要清晰，对表现突出的给予肯定与广泛推广宣传，检查中不合格的区域进行定点摄影，鲜明的对比不容易让人在后面的评比工作产生异议。

在确定评估考核方法中必须要有一套合理的考评标准，并能在不同的环境因地制宜地使用合适的标准，制定科学的考核与评分标准能使评比考核更具可行性和可靠性。评比结果要及时公布，并对表现突出的班组加以奖赏，反之要对那些表现差的班组给予一定的惩罚，做到赏罚分明。

问题永远是存在的，最重要的是要懂得定期的检讨总结，这一点已在1月的作业区互查问题点有了提现，我们也可以延伸到班组6S工作中去。随着6S管理水平的提高，可以适当的修改与调整考核的标准，逐步加严质量控制。

这样能营造一个良好的学习环境（转变思维方式，素养提升的过程）和工作氛围(有效地抑制了安全事故，提升团队精神)，再加上很有修养的协作同事，员工们可以集中精神，认认真真地干好本职工作，必然就能大大地提高效率。

6S精益管理，是未来竞争的关键，是市场取胜的利器，是一流企业品性的标志。它的精髓是：人的规范化，地、物的明朗化，事的流程化。推动 6S，通过实施整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全来实现标准的管理，班级的管理就会一目了然，使异常的现象很明显化，给员工们创造舒适、清爽的休息及检修环境。
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