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JIT精益生产培训的目的与改革方案
首先我衷心的感谢公司给予我这个机会，让我有幸进入欧莎这个大家庭中工作，使我倍感荣幸。时间如流水、一转眼就已经在欧莎工作的四个月了。在这里我感触很多。在这里我学到的远远高于我付出的。更值得我去向往的是公司很注重培养公司的每一位员工，这是每位员工都非常注重的一条。俗话说的好：“公司心中有员工，员工心中更是有公司”更幸运的是我被选出来要给员工上培训课。当时觉得自己很幸运又有点担心自己的能力不足，经过几天心情的调整。我已经开始了我的准备工作。既然公司给了我一个这么好的机会去展现自己，为什么不好好去珍惜了。也算是给自己一个锻炼学习的机会吧。"世上没有不成功的事、只有不成功的人就算我讲的不好”，最起码我知道我自己现在的演讲水平在一个什么样的位置、在经过不断改进不断学习我相信以后的人生是更加辉煌的.
我个人觉得公司每一次内部培训‘它只是一个谈论、相互学习的一个机会；所以我很珍惜这样的机会。也非常感谢公司给了我这么好的一个机会可以和大家共同学习。经过几天的选材我选择了我最专业的知识。“JIT精益生产”接触这么一个先进的流水方式已经将近十年了。对这个模式的运作自然就比较专业’根据公司现有的一些情况我就把这个培训资料准备好了。这份资料里面包含了JIT精益生产知识的讲解。以及现有公司一些不好的地方、需要改进的地方。
1：课程的主题
1：什么叫做JIT精益生产 
2:  团队精神在JIT精益生产的重要性
3：JIT精益生产与传统生产的区别
4：7S管理的讲解。什么叫做7大浪费。
2：培训的目的
1.缩短生产周期，废除不必要的搬运过程。
2.采用均衡流水作业。在必要时生产必要的产品、只生产客户所需要的产品。
3.采用<JIT生产管理板>排生产计划，有效拉动采购 跟单部门的衔接配合，使车间半成品减少到原来的四分之一，有效控制及降低成本。 
4.推行7S管理将工厂占用空间节省三分之一的场地。
5.推行全员品质保证管理让产品品质直接提升，杜绝批量返工的发生，提高准时交货率达到98%以上。
6.采用管理看板作业，使生产计划完成情况一目了然。
7.将工艺拆分让工序操作简单化，解决新员工上线难题，让新手在3-5个工作日内可以赚到一般熟手人员相等的工资。
3： JIT生产管理模式：
1、精细分工、合理编排、平衡流水、简便快捷。
2、单件流水、部门沟通、计划生产。
3、看板管理、信息反馈、数字清晰。
4、自检、互检、专检、“三管齐下”层层把关，全面监控。
5、增加有价值作业、减少无价值作业、废除无用工。
    一：裁床与仓库
将栽床流程标准化、程序化，栽片分类摆放、配片率少、制成率高、做到流程简单、数量准确、数据清晰、下货及时，真正达到为下工序服务的作用。
目的：大量减少搬运浪费、动作浪费、等待浪费、切换浪费、空间浪费。
对象：布局、流程、动作规范、人员调配、现场7S整理、整顿全面开展。
  车间场地规划（现场7S管理）
目的：保证质量、减少搬运，规范员工工作习惯、做到地物明朗、流程清晰、充分利用空间、创造美观舒适的工作环竟。
方法：成立7S小组；拟制定7S架构图；从示范区开始，然后逐步推行，设专门维护跟进人员；建立奖罚制度，将JIT要求及7S工作制度，让员工养成良好的工作习惯。
二：调整企业管理架构，降低企业管理成本。
改进生产流程，以合理（最少）的人员，产出最高效益。
 1、   在JIT努力的整改过程中，随时对团队加以肯定；
2、   要让团队展示他们的成就如何为部门、事业部和企业的总体成功做出贡献；
开辟一个专刊或宣传栏，突出报道团队的活动和成就。
3：利用各个环节。上工序服务下工序、下工序监督上工序的机制、把公司的浪费从很多变成很少、到一点点、最后变成没有。从而降低公司的成本。
4：培训后的改进方案
   在这次1.5小时培训的过程中。我个人感觉不是很成功。可能是我的个人能力问题吧。不过通这次培训让我感触很多。也总结了一下，不过总体来说，我们公司的员工思想还处在一个小企业模式观念中，很多一些新鲜的一些东西，在他们心中是不存在的，一个是整体素质没有跟上，不知道怎么去尊重别人。在这个开会过程中、经常会听到，我们做不多，这肯定不可以啊，我们公司现有的条件不支持啊等等。  
所有的东西在他们还没有开始做就说做不到。这也是我以前去一个公司做JIT辅导经常碰到的一个问题，他们只知道维持现有的模式安逸的工作，没有创新，拼搏、及良好的从业和奉献精神、也就不会有团队精神。
思想改变行动、行动改变习惯、习惯改变性格  性格改变命运
有人说，一个人的人生如果分为两个阶段，30以前和30岁以后，那么，30岁以前是用金钱买智慧，30岁以后是用智慧换取金钱。工欲善其利，必先利其器。我们就要趁自己年轻的时候，利用一切工作机会来学习，来锻炼，来提高
   你改变不了环境，但可以改变自己；你改变不了事实，但可以改变态度；你改变不了过去，但可以改变现在；你不能左右天气，但可以改变心情；你不能选择容貌，但可以展现笑容；的确，一个人能否成功的关键还在于他（她）的心态。成功人士与失败者的差异是：成功者将挫折、困难归因于个人能力、经验的不完善，强调内在，他们乐意不断向好的方向改进和发展；而失败者则怪罪于机遇、环境的不公，强调外在、不可控制的因素造就了他们的人生位置，他们总是抱怨、等待与放弃！下面是我们公司休要改进的问题
1：团队精神的培训
2：7S管理体系的培训
3：思想转变的培训
4：员工素质的培训
5：个人能力提升的专业培训
6：员工执行力的培训
我个人觉得这次培训，发挥的不是很好。两个小时的课程最后只将来1.5小时。很多之间的环节我都没有仔细讲解。很多员工可能会说我讲的太快了，但我考虑的是一个是时间的问题，以及公司现有的机制跟我的培训课程有点偏移，所以我只是讲了一些重点，我这个课程主要是针对JIT精益生产改善项目的。他设计的面积比较广。我觉得我自己还要不断去学习，来挺高自己，为自己以后的冲刺时刻准备着。　我认为这次培训有几下几点做的不足。 
1：去讲一个问题的时候不够生动
2：讲课过程中缺少小插曲，从而没有吸引同学们的好奇心
3：气氛不勾活跃
  通过这次培训我自己认为我的收获比较大，也是比较成功的，至于自己讲不讲的好，那已经不是很重要了，重要的是我在讲课时，准备资料和讲课的这个过程是非常重要的，也是给自己的一个整体提升吧，当时接到上级下达任务时，我觉得这对我来说是一个不可能完成的一个任务。但经过我确订目标以后，开始分工进行。什么时间段选好题材，什么时候自己在试讲。这个过程是非常重要的，就是我们以后不管是在工作中还是以后的创业中，首先我们的目标一定要明确，计划一定要合理。在加上100%执行力，一直坚持着，所有的困难在我们眼前，那都不是困然。我们要不畏惧失败，勇于创新善于发现，要有拼搏的精神，要善于发现别人所不能发现的，并将幻想变成现实。
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